

EL DEFENSOR DE GRANADA

diario político independiente.

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de de palpitante interés, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengán de donde vengán, sean combatidos raudamente y energicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa medio ni ningún sacrificio por servir cumplida y rápidamente á sus lectores; está consagrado muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace oír de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma ó iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos y comunicaciones que se nos envían, aunque no se les de publicidad en el periódico.

SUSCRIPCIONES

En Granada, un mes.	1'75 pcts.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre, (pago anticipado).	6
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado).	17'50
En el extranjero, un semestre. (Pago anticipado).	20
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (id. id.).	30

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,
LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas e Imprenta: *Callé de Buensuceso, 6.*
EJEMPLARES SUELTOS: *del día, 10 céntos; atrasados, 25.*

INSERCCIONES

ANUNCIOS.—Tarifa: 5 céntos de peseta línea en la 4.^a plana. 25 céntos. línea en la 3.^a a.-50 céntos, después de la Miscelánea. -1 pta. en la 1.^a (pago anticipado)
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción á una columna de la 4.^a plana.—8 en la 3.^a—40 en la 1.^a (pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 á 50 pesetas línea, á juicio del Director. (Pago anticipado).

El cólera y el Gobierno.

Hace más de dos meses que los periódicos ministeriales nos dieron la noticia de que el Sr. Ministro de la Gobernación preparaba una importante circular, en la que se dictaban reglas convenientes para evitar la reproducción de la epidemia cólerica que tan fundadamente se teme en esta primavera próxima, sin que hasta la fecha la mencionada circular haya salido á luz.

Aunque de la demora que sufre la susodicha circular mucha culpa le cabe al Sr. D. Venancio Gonzalez, en justicia no debe achársele á él solo la tardanza. El Real Concejo de Sanidad ha sido llamado á emitir su informe, como era natural, en este asunto, y esta sabia Corporación se halla ocupada en discutir lo que ha de informar, con tal cachaza y parsimonia, que mucho nos tememos que cuando llegue á dar su parecer se cumpla el vulgar adagio de *al asno muerto la cebada al rabo.*

En el mes de marzo del pasado año fué cuando empezaron á aparecer los primeros casos de cólera en la provincia de Valencia, cuya diseminación é incremento ha costado á este desventurado país más de *cient mil* víctimas, sin mencionar las pérdidas inenarrables que han sufrido la industria y el comercio.

Los mismos focos epidémicos que existían entonces existen hoy, tal vez en mayor número, y con actividad más manifiesta, en otras provincias, por lo que es seguro, innegable, que nos hallamos amenazados por los mismos, cuando no por mayores peligros.

Y una prueba evidente de lo que decimos es que los focos epidémicos actuales están diseminados por el Norte y Sur de la Península, mostrando su actividad del mismo modo en las nevadas regiones de Asturias, que en el templado clima de Andalucía.

Esta circunstancia extrema la inminencia del peligro, y se necesita tener todo el antipatriotismo de los Gobiernos que nos rigen para mirar impávidos el terrible azote que se cierne sobre la Nación.

¿Hasta cuándo se va á estar discutiendo el Real Concejo de Sanidad?

¿Para cuándo aguarda el Gobierno á desplegar la diligencia necesaria para que se publique esa *preparada* y encomiada circular sanitaria?

Nuestras actuales condiciones sanitarias son las mismas que teníamos en tiempos de Maricastañas, sin que en ellas hayan influido en nada los progresos científicos, ni nada hayan hecho los Gobiernos para mejorarlas.

¿Y si siquiera se cumplieren las leyes y ordenanzas de Sanidad!

Hoy, como ayer y como siempre, la mayoría de las disposiciones sanitarias sirven tan sólo para que cada cual se burle de ellas á más y mejor cuando lo tiene por conveniente, y por todo esto, los mismos males que alimentaron la horrorosa mortandad de todas las epidemias que hemos sufrido subsisten y están en pie, sin que en ninguna parte, y en Sevilla ménos, se vea la influencia beneficiosa de la higiene.

Infinidad de pueblos existen donde no hay Beneficencia municipal, donde sus habitantes beben aguas insanas y donde los muertos moran en pacífica vecindad con los vivos.

Por lo tanto, urge cuanto antes que el Gobierno se ocupe de organizar los importantes servicios de la Beneficencia municipal, que dicte disposiciones conducentes á dotar de aguas potables y salubres á los pueblos que

carezcan de ellas, en tanto que se desecan las estancadas y malsanas; que reglamente, conforme con la higiene, la instalación de los cementerios, y, por último, que dé fuerza y vigor á las disposiciones sanitarias para que se cumplan estrictamente por todos y no sean, como hasta aquí, la carabina de Ambrosio.

Y todo esto debe resolverse cuanto ántes y disponer su inmediata práctica enseguida, porque no se puede perder un solo instante.

El cólera se nos viene encima. Pero... desgraciadamente el Gobierno lo dejará venir sin preocuparse de ello, porque los intereses políticos están por encima de la vida y la salud de los pueblos.

A estos sólo les queda el recurso de tener paciencia.

La travesía

Del Canal de la Mancha.

Las últimas tentativas que ha hecho M. Lhote para ir de Francia á Inglaterra por la vía aérea, no ha tenido mejor éxito que las de M. Durnof en 1873, de M. Tissandier en 1868, y de todos sus animosos antecesores.

Muchos artículos se han publicado con este motivo. Unos indican que la Mancha no ha sido jamás recorrida en globo; otros aseguran que solamente hicieron esa travesía Blanchard en 1785, y el coronel Burnap en 1882.

Sea como fuere, es interesante echar una mirada sobre este asunto, fijando la atención sobre todo en las impresiones que experimentaron los diversos aeronautas abandonados en el mar con motivo de su arriesgado proyecto.

El estrecho ha sido atravesado varias veces de Inglaterra á Francia, pero jamás de Francia á Inglaterra. Esta circunstancia se explica por dos razones principales. Consiste la primera en que partiendo de Inglaterra es fácil abordar en el continente por la gran superficie que éste presenta, y porque inevitablemente ha de abordar en él un globo partido de Londres y conducido por un viento Norte-Nordeste, Norte, Noroeste ó Oeste.

Por el contrario, un globo partido de Francia con viento Sur ó otro cualquiera aproximado, puede fácilmente desviarse de la isla de Albion y perderse en el mar del Norte por poco que varíe la dirección del viento.

La segunda razón, consiste en que las corrientes aéreas generales soplan más comunmente de Inglaterra á Francia que en sentido opuesto, y en que hasta ahora, cada vez que se ha hecho alguna tentativa, el globo partido desde Boulogne ó Calais hacía la costa inglesa á impulsos de una brisa inferior, ha sido siempre llevado de nuevo al continente por una corriente superior.

Por las dos razones antedichas se vé que es mucho más difícil hacer el viaje en globo desde Francia á Inglaterra, que desde Inglaterra á Francia.

Desde el primer año del invento de los globos aerostáticos, cuyo centenario se ha celebrado no hace mucho, la idea de la travesía del Canal de la Mancha y de la desaparición de todas las fronteras, se presentó á la imaginación de todos los aeronautas.

El entusiasmo había llegado á su colmo, y se iniciaron las más peligrosas empresas. La palabra «imposible» estaba borrada del lenguaje. El aeronauta francés Blanchard, que había pasado en Inglaterra los últimos meses del año 1784, y que había hecho un corto viaje aéreo el 16 de Octubre desde Chelsea á Rumsey, por medio de un globo aerostático que él aseguraba que podía ser dirigido, tuvo un día la audacia de anunciar en los periódicos que pasaría desde Inglaterra á Francia suspendido en un globo aerostático.

El doctor Jeffries se ofreció á ir en compañía de Blanchard. Partieron el viernes 7 de Enero de 1785: el cielo estaba sereno, después de una fuerte helada ocurrida durante la noche: el viento, que era muy débil, tenía la dirección Norte Noroeste. El globo se empezó á hinchar á las diez, y durante esta operación fueron lanzados dos globos pequeños para reconocer exactamente la dirección del viento. El aparato se hallaba situado cerca de la escarpada roca que domina el precipicio descrito por Shakespeare en *El rey Lear*.

A la una menos cuarto se suspendió en la red la barquilla. El globo era muy pesado y no pudo llevar más lastre que tres sacos de arena de diez libras cada uno.

El doctor Jeffries, en una carta dirigida al presidente de la Sociedad real de Londres, describió con entusiasmo el espectáculo que se ofreció á sus ojos. La campaña desarrollada detrás de Douvres, sembrada de ciudades y de aldeas formaba una perspectiva encantadora. Del otro lado, las escarpadas rocas, contra las cuales iba á estrellarse el mar pasando por los bancos de arena de Gadwin ofrecían un aspecto bravo y formidable.

Apenas halláronse los aeronautas dominando desde su altura el mar, cuando el globo descendió, y ellos tuvieron que arrojar un saco de lastre y la mitad de otro. A cierta distancia, sin embargo, el globo recobró su movimiento de bajada, y los aeronautas tuvieron que sacrificar el resto del lastre.

A las dos y veinticinco minutos, habiendo recorrido los aeronautas las tres cuartas partes de su camino, divisaron las costas de Francia que se presentaron á sus ojos con aspecto mágico y pintoresco. Pero á causa de la pérdida y de la condensación del gas, el globo seguía descendiendo, y los viajeros del aire, á manera de nuevos Tántalos, hallábanse muy inseguros de alcanzar aquella tierra tan deseada.

Entonces arrojaron sus provisiones, las alas con que Blanchard pensaba dar dirección al globo, y todo, en fin, lo que llevaban en la barquilla.

«Echamos,—dice el doctor Jeffries,—la única botella que poseíamos, y que al caer produjo un ruido vibrante y un vapor semejante al humo; cuando tocamos el agua experimentamos un choque muy sensible.»

El aerostático seguía descendiendo y caminaba casi al ras de las olas. Los dos viajeros perdieron la esperanza de llegar á las costas de Francia. Parece que en este momento supremo el doctor Jeffries propuso á su compañero arrojarse al mar. «Estamos perdidos los dos, le dijo: si crees que de este modo podemos salvarnos, yo estoy dispuesto á hacer el sacrificio de mi vida.»

Sin embargo, todavía les quedaba un último recurso; podían salir de la barquilla y asirse á las cuerdas que pendían del globo: se disponían á ensayar este último y peligroso expediente, y estaban los dos agarrados fuertemente á las cuerdas, dispuestos á cortar aquellas que sostenían la barquilla, cuando sintieron un ligero movimiento de ascensión. Efectivamente, el globo subía. Se hallaban á cuatro millas de las costas de Francia y su marcha era rápida.

La esperanza sucedió á la desesperación. Su situación y la idea de ser los primeros que hubiesen atravesado el mar de una manera tan poco común, reanimaron sus fuerzas.

A las tres en punto llegaron á colocarse encima de la cortadura que hay entre Cabo Blanco y Calais. En este momento el globo se elevó rápidamente describiendo un arco: los viajeros fueron arrastrados hácia el bosque de Guines: el doctor Jeffries se agarró á unas ramas y detuvo así la marcha del aerostático.

Los dos viajeros fueron aclamados al echar pié á tierra y recibidos con transportes frenéticos por la multitud que les esperaba.

En Calais se dió una espléndida fiesta en su honor. Se le ofreció á Blanchard el nombramiento de hijo adoptivo de Calais, encerrado en un riquísimo cofrecillo. La ciudad compró el globo y lo depositó en la iglesia principal como recuerdo de la feliz empresa: el rey señaló al aeronauta una pensión de 1.200 libras y se le erigió un monumento de mármol en el sitio donde había echado pié á tierra.

Nada faltó al triunfo de Blanchard, ni siquiera las habillitas de los envidiosos, que le llamaron el Don Quijote de la Mancha.

Esta primera travesía, sin embargo, fué hecha en muy malas condiciones. No sucedió lo mismo con la de Green, en 1836, que fué uno de los más pintorescos viajes aéreos que se hayan hecho nunca. Llevaba con él dos compañeros, Mallon y Monk-Mason. El aeronauta tuvo la precaución de proveerse de pasaportes para todos los Estados de Europa y de una cantidad de víveres suficiente para poder permanecer algún tiempo en el mar, si á él le arrojaban los vientos.

El 7 de noviembre de 1836 se elevó el globo majestuosamente é impulsado por una suave corriente, se dirigió hácia el Sudeste por encima de ricas y florecientes praderas del condado de Kent.

A las cuatro (tres horas después de su ascensión), los viajeros empezaron á distinguir el mar que, resplandeciente por los rayos del sol que se ponía, iluminaba el horizonte por el lado hácia el cual mar-

chaba, arrastrado por un viento fuerte, el aerostático.

Hubo un momento de inquietud. La brújula marcaba que el viento, en vez de permanecer en el Noroeste, se corría insensiblemente hácia el Norte: circunstancia que hacía temer que el globo fuese caer en el mar de Alemania, y justamente á la mitad de la noche.

El aeronauta tomó enseguida una resolución.

El globo desembarazado de una cantidad de lastre, se elevó á las regiones superiores de la atmósfera. Una nueva corriente le impulsó en dirección más favorable, y en breves minutos le colocó encima de Douvres, y desde allí salió con rumbo á la mar para atravesar el Estrecho.

«Eran las cuatro y cuarenta y ocho minutos dice el viajero, cuando distinguimos la primera línea de olas que rompían en la playa debajo de nosotros, y pudimos decir que habíamos abandonado las costas natales para atravesar las regiones más peligrosas del mar.»

Imposible sustraerse á la emoción que producía la grandeza del espectáculo que se ofrecía á nuestros ojos. Detrás de nosotros las costas de Inglaterra con sus cortaduras blancas perdidas á medias en la oscuridad y brillando al resplandor de las luces que aumentaban á cada instante, y entre las cuales se destacaron durante largo tiempo las de Douvres, sirviéndonos de jalón para calcular la dirección de nuestra marcha. Debajo de nosotros y á ambos lados, el Océano nos ofrecía un espacio no interrumpido de olas entrelazadas que se extendían tan lejos como las tinieblas de la noche, que cubrían ya el horizonte. Desde el mar elevábase ante nosotros una barrera de densas nubes semejante á una muralla coronada de parapetos, de torres y de baluartes, y que parecía estar colocada allí para impedirnos el paso. La noche nos envolvía con sus tinieblas. El ruido de las olas que se estrellaban contra Inglaterra cesó de pronto, y nuestra situación nos alejó de todos los rumores de la costa.

En una hora atravesamos el Estrecho. Disipóse la barrera de nubes; las luces de Calais brillaron bajo los viajeros, y el lejano ruido del tambor ascendió hasta ellos.

«Como la oscuridad—prosigue el narrador—era entonces absoluta, sólo por medio de las luces á veces reunidas, á veces aisladas, que por todas partes divisábamos, podíamos abrigar la esperanza de reconocer el país que atravesábamos y formarnos una idea de las ciudades y aldeas que á cada momento se presentaban ante nuestros ojos. La escena que siguió después sobrepusó á toda descripción. La superficie de la tierra, en muchas leguas á la redonda, no presentaba más que luces diseminadas de una población en vela que desplegaba á nuestros piés una llanura que parecía rivalizar con los puntos más lejanos, puntos luminosos de la bóveda celeste.»

«A cada momento, durante la primera parte de la noche, antes de que los hombres se hubiesen dedicado al descanso, descubriábase en el horizonte grandes masas de luces que nos revelaban la existencia de una población numerosa, y nos ofrecían la idea de un remoto incendio.»

«A medida que nos acercábamos, aquella masa confusa de luces parecía aumentar y se esparcía sobre un espacio más dilatado, hasta que, al hallarnos directamente encima, parecía dividirse en distintas partes, y prolongándose en calles ó fraccionándose de varios modos en cuadros, nos dibujaba el plano exacto de una ciudad más ó ménos diminuta, según la mayor ó menor altura á que nos halláramos.»

«Sería difícil dar una idea del efecto que semejante escena debía producir en tales circunstancias. Verse en medio de las tinieblas de la noche, en medio de las vastas soledades del aire, solo, desconocido, en secreto y en silencio, atravesando reinos, explorando territorios, contemplando ciudades que se suceden con una rapidez que no permitía examinarlas en detalle, basta para hacer sublimes escenas que por sí mismas habrían ofrecido ménos interés.»

«Si se añade á esto la incertidumbre que empezó á reinar en nuestro viaje, incertidumbre que, aumentando á medida que avanzábamos, lo cubría todo con el velo del misterio y nos creaba una dificultad más grave que la misma ignorancia, no sabiendo dónde estábamos, ni cuáles eran los objetos que tratábamos de descubrir, se tendrá una idea de nuestra singular posición.»

El globo, arrastrado con una velocidad de diez leguas por hora, atravesó el Norte de Francia y la Bélgica. A media noche se hallaba sobre Lieja. Situado en el centro de una comarca poblada de fábricas, de herrerías y de altos hornos, esta ciudad

aparecía resplandeciente de luz. Al poco tiempo los viajeros la perdieron de vista, y quedaron sumidos en una oscuridad profunda y silenciosa. Por todas partes les rodeaba un oscuro abismo, y cuando trataban de penetrar en aquel misterioso espacio, costábalos gran trabajo desvanecer la idea de que establecían un paso á través de una inmensa masa de mármol negro, en que se hallaban envueltos, y que, salida á algunas pulgadas de distancia, parecía ablandarse á medida que se aproximaban, á fin de dejarles avanzar por sus frios y oscuros flancos. Las luces de bengala, que de cuando en cuando lanzaban desde la barquilla, en vez de disminuir las tinieblas no hacían más que aumentarlas, y á medida que los aeronautas descendían, hubiérase dicho que se abrían un camino por medio del calor que escapaban en torno de ellos.

Al fin, los primeros resplandores de la mañana, tan lentos en su desarrollo y tan confusos en noviembre, comenzaron á disipar la oscuridad.

Los aeronautas reconocieron que atravesaban inmensas llanuras de nieve y supusieron por un instante que habían sido arrestrados hasta Polonia.

A las siete y media de la mañana decidieron soltar el ancla; hallábanse en el ducado de Nasan, no lejos de la ciudad de Wiberg, donde Blanchard había caído en 1785 al hacer una ascension en Francfort.

Estas son las dos travesías más curiosas que hasta ahora se han hecho por el Canal de la Mancha.

CAMILO FLAMMARION.

Ley natural.

Al primer golpe de vista se reconocía en ella la señorita elegante, distinguida, esmerada: era alta su estatura, ancho y sacado su pecho, rápido, vivísimo su mirar, voluble y nervioso su gesto; impetuoso su ademán; dulcísimo, penetrante, simpático el eco de su voz; clara, pronta, ingeniosa, aguda y pintoresca, casi oriental su espresion; reinaba en torno de aquella mujer el perfume fragante de juventud y de atracción que circunda como una aureola á las que no han cumplido los veinte años de una existencia de hermosura, de bienestar y de esquisitos cuidados.

Detrás de aquella faz angélica, bajo aquella frente inmaculada y serenísima, no pudo jamás nacer pensamiento impuro ni maldito. Imposible suponer que la sombra del pecado ennegreciera nunca la blancura suprema de su alma. Si es cierto que el espíritu se retrata en el fondo de los ojos cómo imaginar torpezas ocultas en la claridad límpida y suave de su pupila, en aquellas luminosidades de aurora que envía su mirada? No pudo la naturaleza consagrar sus fuerzas al horrible sarcasmo de encerrar en aquel santuario de la belleza otra cosa que la luz purísima de un alma impecable.

Veo en el fondo misterioso de mi cerebro su imagen, y cuanto más examino y contemplo sus contornos, con más fuerza surge en mí la idea de que toda aquella corrección de líneas, toda aquella armonía de perfiles, todo aquello tan puro, tan fresco, tan primaveral, no es más que estuche riquísimo, envoltura y encierro de joya más incomparable y preciosa, más bella y deseable aún.

Recuerdo aquella frente blanca y despejada; aquellos ojos que mirando matan; aquellas mejillas aterciopeladas y cubiertas de esquisitos matices; aquella boca, obra maestra de la naturaleza, roja, fresca y húmeda, cuyas sonrisas son entreabrimientos de los cielos, y cuyos besos deben ser, por lo dulcísimo, mortales; aquella voz celeste, acariciadora, llena de inflexiones melodiosas, de músicas bellísimas; aquella suprema armonía del contorno, que recorre en serpenteo delicioso de curvas todo su cuerpo hermosísimo, y cada vez la encuentro más adorable y perfecta, más nacida para el amor y más digna de ser amada.

Ahora, después de aquellos momentos de embriaguez y de vértigo, solo, aquí entre este profundo silencio de la noche, recuerdo, por los estremecimientos acusadores que me agitan, unas cuantas horas, las más llenas y felices de mi vida.

Aún parece que abraza mi rostro el aleteo cálido de su aliento; aún me sigue que veo la opulenta cabellera negra, suelta y destrenzada; la mirada extraviada y ardiente que entraba en mis ojos como la triunfante luz de las constelaciones; el movimiento de aquellos labios adorados, de donde se escapaba en torpes y dulcísimos balbuceos la frase incoherente y apasionada; el palpitar agitado de aquel pecho, nieve por fuera y fuego por dentro; el color encendido en la epidermis suave de sus mejillas; aún parece que escucho aquellas palabras benditas y aquellos suspiros más benditos aún... ¡Dios mío, Dios mío, cuánto me ama!

Nunca me figuraron mis sueños tales dichas; jamás creí ser tan amado y no pensé tampoco que cuerpo y espíritu tuvieran fortaleza bastante para resistir tal plenitud de ventura.

Desde aquel día inolvidable en que supe que mi amor había encontrado eco fidelísimo en su alma, la he adorado más cada minuto, y veo hoy que ese *crecendo* sublime ha ido haciendo vibrar también todas las cuerdas de su espíritu: me ama como yo á ella, que sólo y único existe aquel corazón comparable al mío.

Su pensamiento, como el mío, recorrerá ahora

el vasto campo de nuestros recuerdos. Todas las inmensas pequeñeces que guarda la memoria de ambos, todos los incidentes de la historia de nuestros amores, todos los momentos importantes (versos hermosísimos de ese magnífico poema que hacemos juntos), irán naciendo sucesivamente en el fondo de aquella cabeza adorable que sólo en mí piensa.

Cómo yo, quizá, dejando su gallarda silueta resbalar sobre el fondo negro de su balcón, buscará en la apacible frescura de estas auras primaverales, soplos que templen aquella frente enardecida, y tenderá su mirada por los ámbitos infinitos, comparando la serenidad de los astros con el agitado latir del corazón que es todo y solo mío.

Los tesoros inagotables de su amor me tienen por único dueño; los deleites insoñables que su pasión me hace sentir, solo á mí me han otorgado sus éxtasis paradisiacos: fuente sellada, huerto cerrado para los demás, ha sido para mí manantial abundantísimo, pródigo de delicias, derrochador de embriagueces delirantes...

Dicen que mata la calentura, y para mí esta fiebre de amores que me devora, es la vida, la vida en todo su esplendor y magnífica florescencia. ¡Bendita esta fiebre, que me enloquece y abrasa, naciendo de sus miradas palabras y gestos. ¡Malditas la calma y la tranquilidad frías é insípidas en que trascurre mi existencia en otros tiempos! La vida es la agitación, el movimiento, la lucha: es la carrera infinita é incendiaria del astro, el aleteo poderoso del águila, la explosión de la borrasca que enciende los aires con el rayo y hace repercutir en el espacio el redoble poderosísimo del trueno. ¡Así quiero mi vida, con este amor que ilumina mi porvenir como la estrella, y en su vuelo potente olvida la tierra como el águila y agita todo mi cuerpo y mi alma toda como la tormenta. ¡Maldito mil veces el reposo inerte de la piedra!

Sin saber precisamente porqué, yo, que no me movía de su lado, dejé de verla una semana. Al octavo día recibí una encantadora esquela, llaman dome á una entrevista. Corrí á verla y tuve la dicha de hallarla sola. Porque yo su ansiedad no viera en ella, ó adivinando tal vez mis intenciones, se puso roja como la grana y bajó sus ojos, tan lindos en aquel momento que parecían dos luceros. La ceda no cumplía del todo bien su delicioso empleo, pues recortada bajo el cuello, dejaba contemplar con la imaginación lo que escondía á mis miradas: al rodear con mi brazo su cintura, conocí mis deseos, é inclinó su cabecita en el opuesto lado, como un pájaro busca el ala en que esconderla.

Temblando y avergonzada, evitó mi contacto repentinamente, dejándome comprender todo su enojo... Este pasó, en menos de un minuto; caí á sus pies, la pedí perdón con la mayor humildad y su generosidad llegó al extremo de acercar su rostro al mío: estaba más hermosa y enamorada que nunca; balbuceamos no recuerdo qué palabras; sentimos una mezcla mixta y traidora de temor y placer; se unieron con presteza nuestros labios... el ángel del pudor tendió sus alas... en su alma, y la mía la vida surgió... ¡y fue!

Desde aquel supremo instante, no más ilusiones y delirios: tranquilas placideces, versos, delirios, lágrimas y anhelos... ¡para siempre adios! Imposible parece que menguara tanto mi entusiasmo; tú tienes la culpa, bellísima sirena: antes, cada caricia costaba una rencilla, hoy, te enojas menos y ya no veo el color de la mapala en tus mejillas. ¡Ah! no hay beso de amor como el primero, aquel que se teme y se espera... Así los ambiciona el hombre. Y pues esos no me los puedes tú dar ahora, ni te cuestan rubor, ya no los quiero!

ALFREDO BETANCOURT.

Marzo de 1886.

Las oficinas e imprenta de este periódico se han trasladado a la calle del Buen Suceso, núm. 6, frente a la Delegación de Hacienda.

Miscelánea.

Cabildo municipal. Ayer se reunió en sesión el ayuntamiento, y siendo leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se pasó á dar cuenta del despacho ordinario.

Habiendo manifestado el Secretario que ha habido un quebranto, importante 72 pesetas, en la negociación de los títulos del cuatro por ciento, se acordó abonar dicha cantidad del fondo de Propios.

En vista de una instancia de D. José Linares Contreras, solicitando se le conceda permiso para establecer en la plaza del Príncipe una caseta de madera para destinarla á puestito de agua, cuya instancia se halla favorablemente informada por el teniente de alcalde respectivo, se acordó acceder á los deseos del solicitante.

Dada cuenta de una instancia que presentan algunos industriales dedicados á la alimentación de vacas, manifestando que no creen procedente se les imponga contribución por la pulpa que emplean, como se ha veri-

ficado, se resolvió que informe sobre el particular la Comisión de Hacienda.

Se aprobó, ordenándose el pago, una cuenta de 400 pesetas, por las flores y ramos empleados en la fiesta de San Cecilio.

Habiéndose presentado una solicitud, en que D. Francisco García Jimenez y D.^a Carmen Portellano reclaman se les indemnice por los efectos que les fueron quemados de orden del teniente alcalde del distrito durante el período del cólera, cuyas cuentas no se hallan debidamente justificadas por lo que al primero de dichos señores respecta, se acordó abonar á la segunda la indemnización de 290 pesetas, y manifestar á aquél que presente los documentos que acrediten la justicia de su petición.

Se aprobó un presupuesto, importante 142 pesetas, para el blanqueo de la cárcel de Audiencia.

Como se promoviera una ligerísima discusión acerca de si hace poco ó mucho tiempo que se blanqueó el edificio, y por consiguiente si es equitativo gastar ahora cerca de treinta duros en blanquearlo de nuevo, un concejal manifestó al Ayuntamiento que él había vititado la cárcel, y podía asegurar que se encuentra en lamentable abandono en cuanto al aseó de las paredes.

Se aprobó igualmente, ordenándose su pago, una cuenta de 105 pesetas, por medicamentos facilitados por el farmacéutico D. Ricardo Corzo á enfermos pobres durante el período de la epidemia colérica. Dicha cuenta se halla favorablemente informada por la Comisión respectiva.

Se acordó pasar á informe de la comisión de Hacienda una solicitud de D. Manuel Rodríguez Torres, reclamando el pago de la cantidad de 26.438 pesetas que se le adeudan.

Concluido el despacho de expedientes del día, el teniente de alcalde Sr. Rada llamó la atención del Ayuntamiento sobre el libro titulado *Fiestas populares de Granada*, que acaba de publicar el Sr. D. Antonio Joaquín Afán de Ribera; y manifestó que el constante anhelo que este señor demuestra en trasladar al libro, para que se perpetúe á través de las generaciones, todo lo que interesa á Granada ó con ella se relaciona, además del valor intrínseco de la obra, merecen que la Corporación municipal adquiriera determinado número de ejemplares, y que se consigne en actas la satisfacción con que se ha visto el último trabajo del cariñoso hijo de Granada, tanto para que sirva de estímulo al interesado, como para que en el archivo municipal conste siempre un libro tan interesante por el asunto que entraña.

Así se resolvió por unanimidad, acordándose que sean 150 los ejemplares que se adquieran.

El Sr. Garay preguntó cuándo va á darse comienzo á las obras del cementerio, á lo que contestó el Sr. Alcalde que hay que hacer los anuncios y concluir el expediente.

También significó el Sr. Garay la conveniencia de indemnizar á algunos propietarios de los terrenos por donde se ha hecho el trazado del camino, de los daños que hubo necesidad de hacer en sus fincas al verificarse los estudios.

Después de asentir á ello el señor Presidente, se levantó la sesión.

Comisario régio. Ha llegado á esta capital el Comisario régio para la aplicación de los fondos de la suscripción nacional, don Fermín Lasala.

Distribución de fondos. La Comisión provincial ha aprobado el estado de distribución de fondos, por capítulos y artículos, para satisfacer las obligaciones del corriente marzo, que formó la Contaduría con arreglo á la ley. Ascenden los gastos á 151.791'83 pesetas, en esta forma:

Por atenciones de administración provincial, 12.494'15 pesetas; por servicios generales 12.322'50; por obras públicas de carácter obligatorio, 4.138'32; por cargas, 864'79; por instrucción pública, 8.672'07; por beneficencia, 44.800; por gastos imprevistos, 10.000; por construcción de carreteras que no forman parte del plan general del Gobierno, 50.000; por subvenciones para auxiliar la construcción de obras, ya cerran á cargo del Estado

ó de los Ayuntamientos, 500, y por gastos destinados á objetos de interés provincial, 8.000.

Rumor inexacto. Según nuestras noticias, no es exacto que el Gobernador de Granada haya presentado la dimisión de su cargo.

Oposiciones. Ayer terminó el ejercicio escrito en las oposiciones á escuelas de niños que hay vacantes en esta provincia.

De los veinticinco opositores, sólo catorce han sido aprobados.

Errata. El buen criterio de los lectores habrá sabido subsanar el error de caja que apareció en el suelto de miscelánea que ayer publicamos referente al Rmo. Padre Vicario general de las Escuelas Pías de España, que ha llegado á Granada en compañía de su Secretario.

Dichos PP., el primero de los cuales es gran matemático y el segundo distinguido filólogo, pues posee el francés, inglés, italiano, latín, griego, hebreo, calmuco y siríaco, han venido á esta población para concluir la visita girada á los colegios de PP. Escolapios de Andalucía.

Las hijas de Elena. Tres jóvenes de la vida airada promovieron anteañoche fuerte escándalo en la placeta de las Tinajas, insultando y golpeando dos de ellas á la tercera.

Los agentes de orden público dieron á las tres jóvenes el disgusto de llevarlas á dormir al arresto.

Una pareja de enamorados. Dos ex-novios, que se encontraron anteañoche en la calle de Elvira, y después de discutir con excesivo acaloramiento, sobre su mútua conducta, no pudiendo convencerse recíprocamente, apelaron á los argumentos de mayor fuerza.

Estaban zurrándose la badana, cuando otra pareja (de agentes de orden público) acudió á poner paz, lo que logró á duras penas, llevando á los cariñosos ex-novios á la cárcel.

Contribución. El cobro de las cuotas correspondientes al tercer trimestre del corriente año económico, por las contribuciones de territorial é industrial, se efectuará en Busquistar, Capileira y Cañar del 4 al 6 de este mes; en Pinos del Valle, del 4 al 7; en Orgiva, Dúrcal y Lanjaron, del 4 al 8; en Mecina Fondales, Pampaneira y Sopórtjar, del 8 al 10; en Albuñuelas, del 9 al 12; en El Padul, del 9 al 13; en Béznar, del 10 al 12; en Babion, Carataunas y Pórtugos, del 11 al 13; en Chite, Talará y Restábal, del 13 al 15; en Bayacas, el 14 y 15; en Cozviñar, Pitres y Trevélez, del 14 al 16; en Izbor, Tablate y Saleres, del 16 al 18; en Acequias, el 17 y 18; en Atalbeitar, del 18 al 21; en Mondújar, Melegis y Murchas, del 19 al 21; en Cónchar y Nigüelas, del 22 al 24.

Juventud Católica. Hoy harán uso de la palabra en dicha Academia, disertando acerca del tema "Juicio histórico-crítico sobre Felipe II", los señores D. José López Atienza y D. Vicente Jimenez.

Buen servicio. En la mañana de ayer, los agentes de orden público de primera y tercera clase respectivamente, Antonio Puertas y Antonio Cuesta Fernandez, capturaron en esta capital al vecino de Nivar Antonio Gonzalez Roldan, convicto y confeso de ser uno de los autores del asesinato cometido en dicho pueblo el día primero de este mes, en la persona de Miguel Cuesta Garrido.

Dichos agentes condujeron al reo á la cárcel de Audiencia, á disposición del juez instructor del Sagrario.

Escena interesante. Un joven y dos señoritas llegaron á las manos anteañoche en la cuesta de Pedernaleros, por motivos de amorios, dándose de bofetadas, de arañazos y de bocados recíprocamente, en medio del mayor escándalo.

Los tres enamorados fueron conducidos á la prevención civil.

Dos jóvenes de provecho. Anteañoche, en una de las calles inmediatas á la plaza Nueva, rñeron dos jóvenes. Uno de ellos, conocido con el significativo apodo de *Canalla*, dió una puñalada al otro en el muslo derecho, emprendiendo después la fuga.

Los guardias de orden público llevaron al herido al hospital de San Juan de Dios.

Detención. En virtud de providencia

del juez municipal del Salvador, fueron detenidos anteayer dos hermanos (.) en la casa número 12 de la calle de María Lamiel, á quienes se condujo al arresto.

Cesantía. Ha sido declarado cesante el agente de tercera clase de orden público, Miguel Lopez.

Posecion. El capataz del penal de Belen D. Francisco Garcia Perez, ha tomado posesion de su destino.

Ascenso. Ha sido ascendido á capitán el teniente del batallón reserva de Ronda, don Antonio Gonzalez Rando, quedando de reemplazo en esta capital asistiendo á las conferencias del distrito.

¡Mucho ojo! ¡Habríamos vuelto al periodo de los secuestros?

Anteayer ocurrió un hecho, que conviene conocer á los padres de familia, para que estén advertidos.

Una mujer enlutada, de no repulsivo aspecto, con un niño en brazos, se acercó al colegio de Madres Recogidas, diciendo que iba por una niña de cinco años de edad, llamada Concha, hija de D. Juan Aguilá Castro, que tiene su domicilio en la calle de las Hileras, pretextando para ello la desconocida que en casa de la niña estaba esperando la modista para probarla un traje.

La criatura, como extrañaba á la mujer referida, comenzó á llorar, negándose á salir del colegio donde se halla recibiendo educación; pero una hermana de aquella, de siete años de edad, mostró deseos de ir á la casa acompañando á su hermanita.

La directora del colegio tomó parte en la cuestion; y como se extrañara de que siendo modista la madre de las niñas estuviese otra modista en su casa aguardando á la menor para probarla un traje, prohibió que saliera del establecimiento Concha hasta tanto que fuese por ella la persona que acostumbraba hacerlo.

Después se supo que en la casa no habian pensado en enviar al colegio por la niña, y que la muger en cuestion pretendía sacarla con algun fin avieso.

Destino. Ha sido destinado al regimiento caballería de Santiago, de guarnicion en esta capital, el comandante de dicha arma D. Mariano Gómez de la Torre.

Guardia civil. El sargento segundo de la Guardia civil D. Juan Romero Gil, ha sido destinado á la Comandancia de Granada.

¡Pobres serenos! El desgraciado y criminal hecho ocurrido dias atrás de que fué víctima un sereno, como saben los lectores, ha producido los efectos del contagio.

En la madrugada de ayer promovieron fuerte escándalo tres borrachos en la plaza Nueva; y como interviniera en el escándalo para cortarlo un sereno, los aprovechados discípulos de Baco concibieron el propósito de arrojar al rio al vigilante nocturno.

Afortunadamente para la víctima, acudieron algunos compañeros de profesion que condujeron al arresto á los contagiados bebedores.

Listas de electores. En Santafé se han terminado las listas de los vecinos de dicha ciudad que tienen derecho á elegir compromisarios para la votacion de senadores del reino.

El camino del cementerio. Habiendo resuelto el Ayuntamiento publicar el proyecto aprobado de la apertura de un camino al cementerio público, comprendiéndose desde el sitio denominado el Caidero hasta el barranco del Abogado, y con el fin de que pueda recaer la oportuna declaracion de utilidad pública, el Sr. Alcalde cita á los que se crean interesados en el referido proyecto, que se halla expuesto al público hasta el dia 13 de este mes en la secretaria del Ayuntamiento, para la informacion que determina la ley.

Magistrado. El teniente fiscal cesante de la Audiencia territorial de Granada, don José Francisco González Blanco, ha sido nombrado magistrado de la audiencia de Alcalá de Henares.

Redencion del servicio militar. No necesitan encomios las ventajas que ofrece el Sr. D. Ramon Felip, en su Empresa de redenciones. Unicamente nos concretamos á exponer: Que habiendo trascurrido el plazo de dos meses, que marca la Ley para hacer la redencion, se encuentra el Sr. Felip autorizado por el Gobierno de S. M., en R. O. de 24 de junio último, para mandar voluntarios á los Ejércitos de Ultramar, en reemplazo de los quintos que deben servir en activo, ya en aquellos Ejércitos, ya en el de la Península. Los mozos que deseen hacer uso del beneficio de la redencion hasta el dia 14 del presente mes de marzo, pueden hacer el depósito de 1.500 pesetas, en la casa de D. Enrique Santos, Plaza del Carmen.—Para más detalles, dirigirse al único y esclusivo representante en esta provincia, D. Juan Domingo Lupion, calle del Duende núm. 5.

Cartas á «El Defensor.»

Madrid

2 de marzo 1886.

Otro dia hermoso, cual si estuviésemos en los esplendentes primaveras, pero menos noticias que ayer, hasta el extremo de que los periodistas ya no sabemos qué hacernos, ni de qué escribir.

Habíase fijado para esta mañana á las once el entierro del diputado D. Pedro Villaverde, que en vida fué por sus buenas prendas muy querido, y á la casa mortuoria acudí suponiendo que seria centro de reunion de políticos. Y en efecto, me encontré á Cánovas, Toreno, Silvela, Venancio Gonzalez, Carvajal; en una palabra, hombres de todas las escuelas y partidos. Brillaba por su ausencia Romero Robledo y apenas se veía entre tantos hombres algun que otro húsar, circunstancia que dió lugar á comentarios, censurando los ortodoxos la actitud de los disidentes que hasta de los entierros de sus antiguos amigos se alejan.

En cambio se acercan á los izquierdistas, y segun version autorizada entre Becerra y Romero se selló ayer el pacto electoral y se trazaron lineas generales para el porvenir con el fin de ver si algun dia no lejano se llega á una verdadera y franca union política entre las dos fracciones que ahora aparecen tan distantes. Este hecho forma esta tarde el plato más apetitoso en los círculos, consagrándose otra buena parte del tiempo á discutir acerca de asuntos republicanos en el seno de cuyos partidos no reina la armonia que les comunes intereses debieran mantener.

Hace dias que telegrafé y escribí que la coalicion habia fracasado en manos de los jefes y que no pocos partidarios de ella pensaban trabajar para reallizarla quisieran ó no los jefes. Ahora y con motivo de pública declaracion de Castelar, se ha confirma-

do como evidente la ruptura, y la prensa y los corrillos vuelven sobre el caso comentándolo como siempre de mil diversos modos. Con este motivo un amigo de Pi ha dicho en el Congreso que este jefe federal dirigirá importante documento á sus correligionarios aconsejándoles el retraimiento. Ni un solo federal vendrá á las futuras Cortes.

Y zorrillistas, contadísimos, porque no están por la lucha legal. En cambio trabajan mucho cerca de los comicios Salmeron y sus amigos, creyéndose de éste que saldrá por acumulacion. Pero los conocedores de lo que está pasando acerca de la sinceridad electoral, afirman que no pasará de veinte el número de los republicanos que se sienten en el Congreso que el lunes próximo será convocado en la Gaceta. El gobierno no hace caso de la zumba con que muchos dicen que el decreto publicado en dia de Carnaval vá á ser tomado á broma. Aquí la broma y pesada—dicen los fusionistas—es para los aspirantes que se quedan aspirando.

Carvajal en un corrillo formado junto á las tapias del cementerio de San Isidro esta tarde á las dos, al terminar la inhumacion del cadáver de Villaverde, referia con pintorescos rasgos la conduccion de su defendido á la Cárcel-modelo, donde sin piedad al descendiente de reyes le colocaron en la cabeza el temido capuchon. Créese que no tardará en otorgarse el indulto al duque preso, pues todo el mundo está convencido que no durará su reclusion los diez años que reza la sentencia. Ya se dice que sus hermanos interpondrán ó gestionarán la formacion del expediente de indulto.

En los ministerios no se oye nada que merezca especial mencion: los negocios electorales traen á todos preocupados. En Gobernacion he oido algo respecto á que Xiquena sigue disgustado, pero que no ha llegado á presentar la dimision por escrito, porque si lo hace se queda en el acto sin puesto. El gobernador de Madrid ha bajado de poco acá muchos escalones en la pendiente del afecto de sus jefes, y de ahí que no se arriesgue á ponerlos en el mejor de los caminos para prescindir de sus servicios y que se bañen en agua rosada Sardoal y Abascal que cuanto puedan buenamente dan con él en tierra. En los demás ministerios no se recogen más que noticias insignificantes de tramitacion de expedientes y personal que poco interesan en provincias.

La Gaceta publica hoy indultos, decretos de personal de Fomento y reales órdenes de diversos ministerios.—La despedida de Gayarre fué anoche un acontecimiento en el Real con lleno completo: en otros teatros hubo estrenos sin resonancia. Los bailes de máscaras abundan y crece la animacion á medida que se acercan los dias que la Iglesia pide se consagren al ayuno y á la penitencia. Esta noche sesiones en diversos círculos científicos: en el Ateneo conferencia de Historia y en la geográfica reunion de la Comision de reformas para Canarias.—El cólera se extingue, me han dicho en Beneficencia.

Del extranjero, que no es verdad que se hayan recibido en Francia graves noticias del Tonkin.—El jueves comienza la discusion de la proposicion contra los principes y se cree que á pesar de la actitud del gobierno, se votará la inmediata expulsion.—La reproduccion de la guerra en los Balkanes es inminente, si no se logra en el acto obtener prórroga de armisticio. El estado de Deczeville es cada vez peor: se temen de un momento á otro graves trastornos.—Anoche ha caido gran nevada en Inglaterra que ha hecho imposible la circulacion de trenes. F.

Cartera oficial.

Servicio de la Plaza para el dia 4 de marzo de 1886.—Parada, Cuba.—Jefe de dia, D. Emilio Millan Ferriz, comandante de Antillas.—Jefe de reten, D. Eduardo Mensayas Pau, comandante de Cuba.—Visita de Hospital y provisiones, 1.º capitán de Cuba.—Sargento de hospital y vigilancia, Santiago.—P. O., el teniente coronel mayor, Guerrero.

Cuerpo de Zapadores Bomberos. Orden del dia.—Entran de semana, el subdirector de la escuadra del Cerco D. Antonio Villarreal Herrera, y el ayudante que suscribe.—En la seccion sanitaria, el facultativo titular del cuerpo D. Francisco de Paula Jimenez.—La limpia del parque y sus efectos, el domingo 28 á las siete de la mañana.—Granada 25 de febrero de 1886.—El ayudante entrante, Juan Gonzalez Contreras.

Alhóndiga de granos. Precios y balances del Trigo—Existencia: Sobrante de ayer, 1536.—Entrada de hoy, 644.—Total existencia de hoy, 2180.—Venta: A 10 pels. 25 cts. la fanega 48; á 10 pels. 75 cts. la id. 64, á 11 pels. 00 cts. la id., 46; á 11 pels. 25 cts. la id., 74; á 11 pels. 50 cts. la id., 49; á 12 pels. 00 cts. la id., 23.—Total vendido, 304.—Balance: Existencia, 2180.—Vendido, 304.—Sobrante para mañana, 1876.

Precios de otros granos.—Cebada, de 7 pels. 50 cts. á 8 pels. 00 cts.; Habas, de 11 pels. 75 cts. á 12 pels. 00 cts.; Maiz, de 10 pels. 50 cts. á 11 pels. 00 céntimos.

Matadero público. Precios del kilo de la contratacion de carnes del dia de hoy.—Carnero, 1'52.—Vaca, 1'60.—Macho capado, 1'35.—Ternera, 1'63.—Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento en kilógramo.

Cultos.

Dia 4.—San Casimiro, rey y confesor.—Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Santa Paula: á las nueve misa cantada; á las cinco rosario, salve y letanía.—En la Catedral, á las ocho y media se reza el rosario, á las nueve misa de renovacion y bendicion con S. D. M.—En la iglesia de los Hospitalicos y en la Magdalena, á la oracion, se harán los ejercicios de devocion del mes de marzo, á San José.—En las Carmelitas descalzas, á las cuatro y media, y en las demás iglesias, á la oracion, se reza el rosario.—*Visita de la corte Maria.*—Nuestra Señora de los Dolores, iglesia de San Justo.—Dia 5. Jubileo de las 40 horas en la iglesia del Santo Angel Custodio.

Espectáculos.

Teatro Isabel la Católica. Funcion para hoy.—Gran compañía de ópera italiana.—La ópera en cuatro actos, LA TRAVIATA.—A las ocho.—Entrada principal, 4 reales. Paraiso, 3.

Deseoso el contratista de la carretera de Armilla á Alhama, de dar gran impulso á las obras de esta carretera, admite en los trabajos que para la construccion de la misma se ejecutan en las Ventas de Huelma, cuantos peones se presenten útiles para el trabajo.

Cocinera. Se necesita una que sepa su obligacion y con buenos informes. Se pagará buen sueldo. Tablas, 24.

Consejo de la estacion. Para curar rápidamente los resfriados, bronquitis y catarros, tan frecuentes en esta estacion, es preciso ante todo buscar los remedios que por su composicion puedan obrar directamente sobre el pecho. Ninguno posee esta propiedad en tan alto grado como las CÁPSULAS DARTOIS á la creosota ó esencia de brea de haya. Tan luego como estos cápsulas se disuelven en el estómago, dejan escapar vapores cicatrizantes que contienen inmediatamente la tos, impregnando todos los órganos del aparato respiratorio, haciéndoles insensibles al frio y á la humedad. El efecto es tan rápido y poderoso que aun en la tisis, la mejoría es casi inmediata. El descubrimiento de este medicamento bienhechor, merece la atencion de todos; su uso se ha generalizado con tal rapidez, que hoy dia se encuentra en las principales farmacias.—*Doctor Barry.*

Historia clínica completa de S. M. el Rey Don Alfonso XII, por el Dr. D. Tomás Santero y Moreno.—Precio una peseta. Se halla de venta en

Esquelas de entierro y funeral. En la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen á todas horas del dia y de la noche, con prontitud y perfeccion.

su imponente cólera. El valor de aquel hombre sereno hasta el estoicismo, no se desmentia en ninguna ocasion: condenado como se veia á arrastrar una existencia miserable, miraba la muerte como las puertas de la libertad, y los mayores suplicios, como indigna de hacer vacilar su animoso corazon.

Las revelaciones hechas á medias por Mahiah habian en verdad despertado en su alma las brillantes ilusiones que hacen de la vida un espléndido festin; un nombre querido, pronunciado al acaso, habia hecho palpar su corazon y mostrádole el cielo, cuando tenia un pié en la sepultura... pero la costumbre del sufrimiento, la debilidad de su cerebro conmovido por un trabajo incesante é insensato, por mil y mil imágenes audaces á la par querientes y, por último, la presente miseria, habianle quebrantado y destruido tanto moral y físicamente, que solo quedaba de aquella naturaleza prodigiosamente dotada, una resignacion estoica, únicos y magníficos restos de su alma excepcional.

Después de haber afilado sus garras so-

bre las asperezas de las rocas que tapizaban la grieta y contemplado con inquieta mirada sus hijuelos acurrucados en un ángulo del subterráneo, la fiera exhaló un bramido sordo y lastimero y se lanzó hácia la cima del cerro que coronaba el peñasco. Rozando la maleza y arrastrando como un reptil, el leopardo se dirigió al puente que cruzaba el abismo y defendia la entrada de la caverna.

Kadidja, Mahiah y Samuel, habian llegado frente al tamarindo donde el buitre Yacub estaba de centinela. El negro, después de haber ensayado inútilmente los medios de amontonar obstáculos para cerrar sólidamente la entrada de la caverna, habia declarado al fin que no habia más medio de resistir el ataque de la fiera, que cortar el puente. Kadidja resistia el acudir á ese extremo pensando que Al-Arbi, que no podia tardar en volver se veria en la imposibilidad de reunirse á ella; cuando un rujido cercano de la fiera, llenó su alma de pavor y la obligó á ceder.

Samuel estimulado por el miedo se dispuso resuelto á trabajar: Mahiah removió

de su compañero... ¿Qué temes? ¿no estás en lugar seguro?

—Ay de mí! Kadidja; el cielo me castiga y eres tú quien me ha hecho merecedor de iras...

—Yo? interrumpió la jóven mora manifestando repugnancia y desden al mismo tiempo.

—Desde que consentí en hacerme instrumento de tu rapto, solo desgracias y catástrofes he encontrado... Hoy mismo, creyendo haber llegado al puerto de salvacion, he dormido en la guarida de los tigres... Ay de mí! el Dios de Jacob me maldice y tendré mal fin...

—Tendrás el que mereces... Déjanos, dijo Kadidja.

Y luego continuó dirigiéndose al negro: —Mahiah; Al-Arbi regresará pronto...

Paréceme que oigo sus pisadas sobre la yerba del sendero... ¿cómo haremos para que pueda entrar en la caverna?

El esclavo cruzó los brazos sobre el pecho y levantó los ojos al cielo como para pedirle inspiracion.

En este instante la luna aparecia en el

medio del hogar, entre cuyas áscuas se revolvió exhalando gritos lastimeros.

El mismo instante, los prisioneros oyeron un bramido feroz que tronó encima de su cabeza. Alzaron los ojos, y vieron en la abertura de la bóveda, perpendicularmente sobre el hogar, la diforme y horrible cabeza de un leopardo monstruoso, que rugia con furiosa desesperacion viendo el peligro que amenazaba á sus hijuelos.

Lorette, nuestro corresponsal en París, para la admisión de anuncios, tiene su oficina, Rue Saint Anne, 51.

Gran almacén de música y pianos de Antonio Solá. Surtido completo de pianos de todas clases, de las mejores y más acreditadas fábricas del reino y extranjeras, incluidas las de Erard y Pleyel. Sus precios son los más equitativos posibles; resultando más baratos que los traídos de fábrica ó de Madrid. Gran ventaja por no correr riesgos en el camino. Elección a satisfacción, por haber más surtido que en los mejores depósitos de España. Garantía por cinco años, cuidándolo y teniendo en buenas condiciones. También se venden a plazos y se admiten cambios. Música para piano y para canto, cuanta se puede desear. Métodos de solfeo y de piano de todas clases: calle de San Miguel Alto, número 1, hoy Hernán Pérez, al final de la calle de la Cruz. Nota: Hay también pianos servidos por procedentes de cambios, pero en muy buen uso, por estar esmeradamente reformados. Verticales de 1.500 rs. en adelante, y cuadrilongos de 500 rs. en adelante. Horas de despacho, de doce á cinco.

No comprad muebles sin antes verlos del antiguo y acreditado establecimiento de Antonio Ruiz, calle de la Colcha, núm. 15, donde encontrarán un completo y extraordinario surtido en todas clases, á precios sumamente baratos.

Aviso interesante para los dueños de fincas urbanas. Se vende una gran cantidad de puertas y ventanas, en buen estado y á precios sumamente económicos. El que compre por valor de 200 rs. en adelante, se le hará una gran rebaja. Calle de San Anton, núm. 40, darán razon.

Subasta. A voluntad de su dueño se subasta un casa situada en esta ciudad, calle de Cerrajería núm. 5 moderno, por el precio y bajo las condiciones que constan del pliego que obra en el despacho de la Notaría de don Manuel de Ramos Lopez, donde se hallan los títulos de dicha finca; el remate tendrá efecto en dicha Notaría el día doce de Marzo próximo y hora ó las 12 de la mañana.

Fiestas populares de Granada. Por Don Antonio Joaquín Afán de Ribera. Esta obra consta de un tomo que contiene los artículos siguientes: Dedicatoria. Carta prólogo. Introducción. El dos de enero. La festividad de los Santos Reyes. San Anton el Viejo. La subida al Sacro-Monte. Al Señor del Campo. El día de la Cruz. La romería de San Isidro. El Corpus en Granada. Los toros del día del Señor. La feria real. Los altares. La verbena de San Juan. Las pasaderas. La feria de Gracia. La subida al cerro. Los cantares de la Golilla. La rifa de los abrazos. A San Nicolás. El día de la Concepción. La Pascua. Se vende al precio de dos pesetas cada ejemplar en rústica, y tres en pasta de tela y purpurina. En Granada, en las librerías de los Sres. Paulino V. Sabatel, Reyes, y Lopez Guevara, y en la portería del palacio árabe.

Aviso importante. Acaba de llegar y establecerse en esta capital, calle de Cuenca, número 4, una modista procedente de Madrid, la que ofrece á las señoras sus servicios de confeccionar y reformar toda clase de vestidos y ropa blanca. Se necesitan costureras.

Barato sin rival. Aceite superior, á 17 cuartos libra y 49 rs. arroba. Petróleo á 11 cuartos libra y 42 rs. lata. San Jerónimo 8, frente al estanco.

Almoneda. Se hace de muebles de todas clases, Ventanilla, 10.

ENFERMEDADES DE LA BOCA PASTILLAS NIELK

DECOLORATO DE POTASA COMPRIMIDAS EFICACES CONTRA LAS Anginas, Crup, Ronquera, Fetidez del aliento é inflamaciones de la garganta. Las PASTILLAS NIELK, calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes. SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS. Para evitar imitaciones y falsificaciones exijase en las cajas el sello de la Sociedad farmacéutica española, impreso en tinta roja.

La Union y EL FENIX ESPAÑOL, antes, EL FENIX ESPAÑOL. Compañía de seguros reunidos.

GARANTÍAS. Capital social, 48.000.000 Rvn. efectivos. Primas y reservas, 122.627.814'50 Rvn. 21 años de existencia.

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de 48 millones de reales no nominales sino efectivos, y superior al de las demás compañías que operan en España; asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 21 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de

Rvn. 97.655.225'05 Oficinas, Olózaga, 1.—Madrid. Subdirector en la provincia de Granada, D. Rafael de la Cruz Quesada, oficinas, calle de Santa Teresa, núm. 1.—en la misma casa están las oficinas de la Comisión del Banco Hipotecario de España, y las de la Banque Transatlántica de las cuales es también apoderado el expresado Sr. Cruz.

Almoneda. Se hace de todos los muebles de casa, objetos de Manila y Japon. Gracia, 14, todos los días de dos á cuatro de la tarde.

UNA EXPOSICION MÁS, UN TRIUNFO MÁS.

LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER» tiene la satisfacción de anunciar al público que sus excelentes máquinas acaban de obtener en la exposición internacional de Salud de Londres la MEDALLA DE ORO, suprema recompensa que allí se concedió á la industria.



También participa al público que toda máquina SINGER lleva esta marca de fábrica en el brazo

que debe cuidarse de que todos los detalles sean exactamente iguales, para que no se vean sorprendidos por comerciantes de mala fé; y creyendo adquirir una máquina SINGER tomen una grosera imitación, defectuosa é inútil. LAS MAQUINAS PARA COSER SINGER se encuentran en esta población á PESETAS 2'50 SEMANALES. ZACATIN, NÚM. 40.

Valdepeñas POR EL PROPIO COSECHERO. En el antiguo y acreditado establecimiento de FELIPE NIEVA, situado en la calle de Recogidas, núm. 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y que sus especiales condiciones le hacen superior á cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.—Precios, á 48 rs. arroba.

Se venden pavos reales en la casería Puente de Cartuja, número 6.

Luis Urbá, ebanista. Almacén de muebles y sillas de todas clases, á precios arreglados. Méndez Nuñez, 31. Obrador, Cárcel Baja, 28.

Bazar de muebles DE MANUEL GUERRERO Y COMP., calle de Méndez Nuñez, núm. 57.—Contando esta casa con más elementos que ninguna obra de su clase, por tener sus talleres mecánicos montados á vapor, ha fijado unos precios tan sumamente baratos, que le es imposible y nada hacer la competencia.—Grandes surtidos en camas, lavabos, muebles nuevos, mejor class y más baratos que las que se venden traídas de otros puntos.—Se hacen persianas de cintas de inmejorable construcción, precios baratos.—Grandes surtidos de sillería de rejilla con rebaja de precios.

Una señora sola desea colocación de ama de gobierno, ó en otro servicio análogo. Informará doña Matilde Hurtado, plaza del Triunfo, 1.

Joya española. Notable medicamento. Aguas de Carabaña. Purgantes depurativas. Para el estómago, hígado, vientro. Aguas de Carabaña. Para las herpes, escrófulas, sífilis. Aguas de Carabaña. Tónicas, aperitivas, reconstituyentes.

autorizadas oficialmente por los gobiernos de España y Francia y aprobadas por sus academias de Medicina, de introducción y venta en las naciones de Europa y América; recomendadas por todos los Centros Médicos del mundo donde han sido conocidas únicas de su especie.—Han obtenido cinco medallas de honor. Se entrega ó remite gratis á todos, as que la soliciten la última Memoria científica, en la que aparecen las manifestaciones de cien notables médicos que certifican la extraordinaria importancia y múltiples aplicaciones de estas preciosas Aguas, nacidas en las montañas de la Sierra de Guadalupe, y que se encuentran también en la misma por médicos, químicos é ingenieros, que no tienen analogía, pareciendo ni semejanza con ninguna otra agua en uso, ni por sus resultados medicinales, ni por su composición analítica, ni por su modo de empleo ó presentación. El público debe prevenirse, no aceptando ninguna otra agua ó producto como sucedáneo, porque á semejanza, si no quiere exponerse á obtener resultados opuestos á los que se proponga. Sus aplicaciones son numerosas, generales á todos los intereses de la vida. La Naturaleza que las fabrica y las presenta; á ella corresponde todo elogi é importancia. Se halla en todas las farmacias y droguerías. Depósito general: R. J. Chavarrí.—87, Atocha, 87, Madrid. Depósitos en Granada. Sres. Santos Perez, Miguel Gonzalez Perales, Pablo Jimenez Torres, Juan Rubio Perez, Vicente Cortés, Doroteo Gonzalez y Compañía. En Baza: D. Manuel Guillen y D. Francisco Martinez.

Gimnasio higiénico de aplicación de Miguel Zubel día Pérez, placeta de los Campos Eliseos. Empleo metódico del ejercicio dirigido al desarrollo de las fuerzas, conservación de la salud, tratamiento de las enfermedades con estricta observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejarlos, prolongación de la vida y mejoramiento de la especie humana. Horas de ejercicio de seis y media á ocho de la mañana y de seis y media de la tarde en adelante.



FLOR DE RAMILLETE DE BODAS PARA HERMOSEAR LA TEZ.

Un solo ensayo convencerá á cualquier Señora de su incomparable superioridad sobre las demás preparaciones en liquido, crema ó polvos que se conocen. Una sola aplicación, que no ocupa más que un momento, dá á la cara, al cuello y á las manos una suavidad delicada y una pureza del mármol, con el tinte y la fragancia del lirio y de la rosa. Neutraliza las propiedades irritantes de los jabones. Quita las quemaduras del sol, las pecas, y cualquier aspereza ó mancha. Es absolutamente imposible conocer en la belleza que proporciona la mano del arte. Véndese en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias Inglesas. DEPÓSITO PRINCIPAL: 114 y 116, Southampton Row, LONDRES; PARIS y NUEVA YORK. Granada: M. Sanchez Burló, Estrella del Norte.

EMULSION DE SCOTT DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO

CON Hipofosfitos de Cal y de Sosa. Es tan agradable al paladar como la leche. Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, mas las de los Hipofosfitos. Cura la Tisis. Cura la Anemia. Cura la Debilidad General. Cura la Eserofula. Cura el Reumatismo. Cura la Tos y Rosforidos. Cura el Raquitismo en los Niños. Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la reportan los estómagos mas delicados.

D. Manuel S. Castellanos Doctor en Medicina de las Facultades de París y Madrid, Subdelegado principal de Medicina y Cirjía, etc. Caserío: que he hecho uso con frecuencia en mi clientela de la Emulsion de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y de Sosa denominada de Scott, y he tenido ocasion de comprender las ventajas que produce en los enfermos que necesitan, por sus padecimientos, de ambas medicinas, y que las rehusan por el mal sabor de la primera de ellas. Ademas estoy convencido que los estómagos delicados la soportan sin el inconveniente de la regurgitación. Dr. MANUEL S. CASTELLANOS. Habana, Marzo 8 de 1881.

Santiago de Cuba, 2 de April, 1881. Sres. SCOTT & BOWNE, Nueva York. Muy Sras. mios: Doy á Vds. el parabien por haber sabido reunir en su aceite las ventajas de ser inodoro, grato al paladar, y larga conservación; sus resultados terapéuticos, sobre todo en los niños, son maravillosos. Con este motivo tengo gran placer en hacerlo público. Soy de Vds. S. S. Q. B. S. M. Dr. AMBROSIO GRILLO.

De venta en las principales droguerías y Boticas. SCOTT & BOWNE, Químicos, Nueva York. En Granada.—Arco de las Cucharas, Santos Perez.

Verdadera realizacion de muebles procedentes de los talleres de construcción de José Acal, conocido por «El sevillano», por ocho días. Gran surtido de camas torneadas, y de todas clases. 5 — Párraga — 5

Se traspasa el establecimiento de comestibles situado en la placeta de la Mina, esquina á la calle de Palacios.

La Moda ELEGANTE ILUSTRADA. Periódico especial de señoras y señoritas, indispensable en toda casa de familia.—Precios de suscripción en provincias.—Ediciones de lujo.—1.ª edición: Un año, 40 pesetas; seis meses, 21 id.; tres meses, 11 id.—2.ª edición: Un año, 30 pesetas; seis meses, 16 id.; tres meses, 8'50 id.—Ediciones económicas.—3.ª edición: Un año, 2 pesetas; seis meses, 1'50; por tres meses, 5'50.—4.ª edición, propia para señoras y señoritas. Un año, 15 pesetas; seis meses, 8 id.; tres meses, 4'25 id.—Los abonos deben partir siempre del primer número de cada mes.—Administración: Carretas, 12; principal, Madrid.

Gran fotografia Universal

DE CAMINO, fotografia de Cámara de S. M.

con primeros premios de varias Exposiciones por la perfeccion de sus fotografías.

Medalla de oro en la de 1883. Plaza del Cármen frente al Ayuntamiento. Exposicion permanente en el portal de entrada á dicha casa, para que el público pueda juzhar los trabajos. Nueva galería construída en el tercer piso de casa de nueva planta, con arreglo á los más nuevos adelantos, y con cuantas comodidades son á desear. Retratos instantáneos para niños. Ampliaciones hasta tamaño natural. Horas de despacho y trabajo, todos los días de ocho de la mañana á cinco de la tarde, aunque llueva.

Plaza del Cármen frente al Ayuntamiento. Centro general de suscripciones. Se completan y se suscribe á todas clases de obras por entregas, y á periódicos ilustrados y de modas.—Calle de Párraga, núm. 1, Granada.

Realizacion de muebles de todas clases, y camas, por quince días, procedentes de un embargo. Darán razon, Elvira, 128.

Vino de Burdeos. Los de la acreditada marca de San Lisbenne y Comp. de Bordeaux, se venden embotellados en el establecimiento de géneros coloniales de los Sres. Sanchez y Molina, situado en la Plaza del Cármen, frente al Ayuntamiento, á precios sumamente arreglados y de muy buena calidad.

ACEITE De Hígado de Bacalao Pancreático DE DEFRESNE

TODOS LOS ENFERMOS DEL PECHO Man de leer lo siguiente. Esta nueva preparación de Aceite de Hígado de Bacalao, posee no solamente todas las virtudes y propiedades de tan precioso remedio, pero también, sin repugnancia alguna, por parte de los enfermos mas delicados y es de segura asimilación con la afortunada adición de Pancreatina. Este medicamento ha recibido la aprobación de los Médicos de la Facultad de París, tras un sinnúmero de experimentos efectuados en los hospitales de la Capital. Hoy en día, todos los médicos recetan el Aceite de Hígado Pancreático de Defresne, como único agente para curar radicalmente el RAQUITISMO, LA TISIS PULMONAL, y las demás afecciones que implican los efectos de la nutrición y de la asimilación.

La Nueva Funeraria. Méndez Nuñez 34.—Esta oficina, abierta á cualquier hora del día ó de la noche, se encarga de proveer los útiles necesarios para el servicio de funerales ó horas, desde las vestiduras del cadáver hasta la colocación de la lápida en la bóveda ó nicho, asimismo evacuar los asuntos indispensables en la curia municipal, todo con la mayor equidad y prontitud. IMP. DE EL DEFENSOR DE GRANADA. Buen Suceso, 6.

mo, donde se hizo pedazos sobre las puntas de las rocas. Una exclamación unisona, un grito de triunfo y libertad, respondió desde la entrada de la caverna al estrépito de la caída del puente. El buitre que se había mantenido silencioso hasta este momento, dió un grito que sonó en el espacio con eco siniestro, y sacudió las alas con estrépito. El leopardo sorprendido en medio de su furor por esta inesperada y estrepitosa zambra, se acercó al borde del precipicio. lo olfateó de nuevo, recorrió al galope la orilla exhalando sordos rugidos, y muy luego, cediendo al impulso de una idea instantánea, rápida, irresistible, se lanzó hacia la montaña cuyos ecos ensordeció con sus angustiosos rugidos. —La hembra va en busca del macho, dijo el negro; Mahiah conoce los instintos de esas fieras. —Dios de Abraham! exclamó el judío estremeciéndose. Volverán esos horribles animales? —Mahiah lo ha dicho, mandria! prorumpió Kadidja; el faadh corre en busca con sus dedos de hierro la tierra que cubria las viguetas del puente, y arrancó el emparillado que las unia. Kadidja ayudó poderosa é inteligentemente con sus manitas y brazos torneados al trabajo de sus esclavos; y el bastidor del puente estaba ya completamente desprendido, cuando el estrépito de la carrera y de los saltos del leopardo se oyó distintamente en uno de los senderos que rodeando la caverna venían á parar á la entrada. La mora y sus dos criados levantaron con fuerza sobrenatural el bastidor del puente, en el momento en que los ojos del leopardo brillaban como dos áscuas entre los matorrales nacidos en el borde de la torrentera. La fiera se puso de un salto sobre la arista del precipicio; tanteó prudentemente con una mano la solidez del puente que oscilaba ya entre las de los que lo habían levantado; olfateó las viguetas con avidez, y dió un salto prodigioso hacia atrás... El puente, balanceando dos ó tres veces fué á la voz de Mahiah arrojado en el abis- ro y cáustico que se desprendía de los tizones de lentisco y de higuera silvestre, ascendía describiendo espirales hacia la gruta por donde el leopardo asomaba la cabeza, el cual rechinaba los dientes, y mugía ó rugía con fiereza, arrancando con sus garras las raíces de los árboles, retorcidas y anudadas entre las escabrosidades de la Peña. El reflejo de las áscuas y la densidad del humo que flotaba encima de la cabeza de los prisioneros, los protegía contra la rabia del leopardo, tanto como la elevación de la bóveda. Solo una vez Jourdain, había encontrado los flamígeros ojos de la fiera; y fué tal el espanto que se apoderó de su ánimo apocado, que casi perdió el conocimiento y volvió la cara al suelo, en cuya postura permaneció, sin dar más señales de vida que un estremecimiento nervioso que agitaba todos los músculos de su cuerpo. El capitán, conmovido realmente por la primera vez, desde el principio de su cautividad, se complacía en mirar al leopardo y en seguir con la vista todas las facces de